

VEGYESEK.

Dr. Gyulay Béla. A nagy szünidő folyamán július havában hosszas betegeskedés után társaságunk buzgó pénztárosa Dr. Gyulay Béla elhunyt. Az elhunyt egy hosszú életet töltött a nevelés szolgálatában mint a budapesti V. ker. polgari leányiskola igazgatója. Ő egyik alapítója a budapesti Népoktatási Körnek, s tekintélyes irodalmi munkásságot is fejtett ki. Erdemeit méltányolta a Társaság, midőn már megalakulásakor rendes taggá, s pénztárossá választotta.

*

Kármán Mór munkái. Kármán Mór pädagogiai dolgozatai rendszeres összes összeállításban két kötetben legközelebb megjelennek. E kötetek híven fogják tükröztetni Kármán Mór nagyjelentőségű pädagogiai munkásságát, s így együttvéve egy tudományos alapon álló teljes pädagogiai elmélet alapvonalait adják meg. Mint értesülünk, az I. kötet már ki is van nyomtatva s a teljes mű jövő hónap elején kerül ki a sajtó alól. A munkát az Eggenberger-féle könyvkereskedés adja ki (Budapest, IV., Kecskeméti-utca 3.) s bolti ára 15 korona, de előre megrendelve csak 12 korona.

*

Iskola-orvosok és iskola-nővérek. A főváros közoktatásügyi osztálya egy új intézmény életbeléptetésére készül. Ez az új intézmény az iskola-orvosi intézmény. Az összes elemi iskolákban az egész testi nevelés irányítását és a tanulók egészségének gondozását iskola-orvosokra akarja bízni, kiknek gondozására 2—3 iskolát bízna, mintegy 25—30 osztállyal. Az iskola-orvos feladata nemcsak a tanuló egészségére káros állapotok megszüntetése, hanem egyúttal az is, hogy gondoskodjék úgy az iskola, valamint a család is az egészségügy követelményeinek megfelelően, s a maga egészségének gondozására nevelje a tanulót.

Az iskola-orvosnak ebben a munkájában segítségére volna az iskola-nővér, kinek feladata az, hogy egyrészt a tanulóról törzslapokat vezessen, másrészt a beteg gyermek gyógyítását gondjaiba vegye, klinikára vezesse, a szülőket a kezelés szükségéről felvilágosítsa, a helyes kezelésre és ápolásra útmutatást adjon, s a kezelést ellen-

őrizzze. A főváros e teendőkre tanítónőket akar alkalmazni, kik az iskola-orvos mellé volnának rendelve. A leányiskolákban a főváros orvosnőket fog alkalmazni. A múlt iskolai évben az Örömvölgy-utcában már is tett kísérletet a főváros, s ott két iskola-nővér működött, mindkettő okl. tanítónő volt. A kísérlet fényesen bevált, úgy, hogy most az intézményt általánosítani fogják. Azt hisszük, nem szükséges kiemelnünk ez intézmény szociális fontosságát s hatását úgy a közegészségügyre, valamint a nevelésügyre egyaránt.

*

Külföldi lapok a genfi kongresszusról. A Genfben tartott VI. nemzetközi lélektani kongresszus abban a megtiszteltetésben részesítette e folyóirat szerkesztőjét *dr. Weszely Odónt*, hogy egyik szakosztályi ülésén elnökül kérte föl. Erről a *La Tribune de Genève* 1909. aug. 8. száma a következőkben emlékezik meg a «Hier la séance française éte présidée successivement par M. le prof. Bertrand (Lyon) délégué du gouvernement français et par M. le Directeur Weszely (Budapest). M. Weszely (Budapest) présent un rapport en publient des contributions valeureuses à la psychologie de l'individu gagnées par des expériences scolaires.» (Tegnap a francia ülésen egymásután következőleg Bertrand tanár (Lyon) a francia kormány képviselője és Weszely igazgató (Budapest) elnököltek. Weszely úr egy közleményét mutatta be, értékes adalékokat nyújtva az egyéniség lélektanához, melyeket iskolai kísérleteivel nyert.)

A *Journal des Débats*, mely tudvalevőleg egyike a legkomolyabb francia lapoknak, hosszas cikksorozatban ismerteti s bírálja a kongresszust. É lap 1909. aug. 19. számában *Raymond Meunier* a többi közt a következőket mondja: «Heureusement nous avons eu, pour nous dedommager des ces propositions quelques fort bonnes communications individuelles. Parmi celle-ci je citerai celles d. M. M. d'Ors de Barcelone, sur *la formale biologique de la logique*, Weszely de Budapest, sur *quelques données de psychologie individuelle*, Yung de Genève sur *le sens de l'humide*, Amendola de Rome sur *la Psychologie et Philosophie dans l'étude de moi*. Voilà certes qui vaut mieux que les propositions oiseuses.» (Szerencsére kárpótlásul e javaslatokért, volt néhány kiválóan jó egyéni közlemény. Ezek közül megemlítem a D'Ors úrét Barcellonából a logika biológiai formulájáról, Weszely úrnak Budapestről *adalékait az egyéniség pszichológiájához*, Yung úrét Genfből *a nedvesség érzéséről* és Amendola úrét Rómából *a lélektanak és filozófiának szerepéről az én tanulmányozásában*. Íme, ezek többet értek, mint a fecsegő javaslatok.)

Mindenesetre tisztesség az előadások nagy sokaságából a kiválasztott négy értékes közé tartozni.

Az a körülmény pedig, hogy e kongresszus egyik szakosztályi elnökségére magyart kértek föl, a magyarság iránt való kiváló figyelem jele.